                                                                                                                                               14 декабря 2013 года          

                                                                                  ПРОТОКОЛ
                                      Отчетно-перевыборное собрание РО ЕКПП-Москва.

Присутствует: 45 членов РО ЕКПП-Москва.

Собрание ведут: Еремин Б.А. и Мизинова Т.В.

Секретарь: Иванова Е.Ю. 

                                                            Повестка дня
 I. ОТЧЕТЫ

1. Общий отчет Правления ЕКПП - Москва о проделанной работе за 2012 и 2013 год. Докладчик: член Правления ЕКПП-Россия, Председатель РО ЕКПП-Москва - Еремин Б.А.

- За отчетный период – февраль 2012 года – декабрь 2013 года Правление  ЕКПП – Москва провело 17 заседаний, на которых планировалась и координировалась работа Комитетов Регионального отделения и отдельных программ, реализуемых членами РО ЕКПП – Москва. 

- Планы 2012 -2013 года:

*Реализация Программы «Непрерывное обучение и повышение квалификации»
 *Организация и проведение Конференций ЕКПП-Москва 

*Участие в Конференциях ЕКПП 

*Работа психоаналитических клубов 
*Работа супервизоров и супервизионных групп 
*Участие в Летних Школах ЕКПП – Россия

*Постоянная работа по реализации Устава и ЭК ЕКПП

- следуя планам работы, Правлением ЕКПП – Москва и членами РО ЕКПП – Москва, проделана следующая работа:

1) Членство:

- за 2 года в РО ЕКПП - Москва было принято 38 новых членов; в настоящее время ЕКПП-Москва насчитывает 98 членов, с учетом Минской группы.

2) Сертификация:

-  2012 год:  сертификация членов РО ЕКПП – Москва была в рамках программы GP. За этот период было сертифицировано 12 человек: 8 специалистов и 4 тренинговых аналитика.

- 2013 год: сертификация в общем порядке - сертифицирован 1 человек на  статус специалиста.

- в составе ЕКПП – Москва на отчетный период - 16 специалистов Европейской конфедерации психоаналитической психотерапии, 8 обучающих или тренинговых аналитиков и 11 супервизоров (2 из них работают за границей). 

3) Программа «Непрерывное обучение и повышение квалификации членов РО ЕКПП – Москва»

 проведены следующие мероприятия, с выдачей Сертификатов ЕКПП – Москва «Участник образовательной Программы»:

- работа кляйнианской группы:

*18-19.02.2012 г.: семинар итальянского кляйнианца, автора многих книг, в частности, книги « Workshop with Rosenfeld » - Франко де Маси  по теме - «Травма и психоз. О пользе умеренного использования контр переноса». 

* 2-3.11.2012 г.: семинар итальянского пост – бионианца  Джузеппе Чивитарезе, - автора книги « Violence of  Emotions », по теме - «Психоаналитические концепции Биона». 

* 2013г: раз в месяц, теоретические и практические семинары  

* Планируются: очередная встреча с Джузеппе Чивитарезе и супервизионная  работа по скайпу с Хиншелвудом.

-  международная трехлетняя Программа  по обучающей Программе швейцарского аналитика профессора Маркуса Фея по теме «Искусство слушания и реагирования»:

* В ноябре 2012 года Программа успешно завершена.  18 членов  ЕКПП-Москва получили сертификат ЕКПП совместно с Институтом З. Фрейда в Цюрихе о 144 академических часах теории современного психоанализа и 19 групповых супервизиях. 7 участникам, присоединившимся в ходе работы группы,  выданы сертификаты ЕКПП-Москва.

4) Научно-практические Конференции ЕКПП-Москва:

- 23.06.2012г.: тема - « Эдип. Теоретические, клинические и прикладные аспекты » сделано 10 докладов и проведен круглый стол; более 40 участникам выданы сертификаты. 

- 22.06.2013 г.: тема - « Путь аналитика »,  сделано 11 докладов, подготовлен видеоматериал конференции; более 40 участникам выданы сертификаты 
5) Летние Школы ЕКПП – Россия:

- в 2012 году ЛШ не было

- июнь 2013 года: участие в Летней Школе ЕКПП – Россия, посвященной проблемам психоаналитической техники. Доклад Еремина Б.А. отмечен как лучший.

6) Клубная работа:

- Дискуссионный Клуб:  координаторы ДК – Решетникова О., Иванова Е., Попов А. Обсуждаются важнейшие психоаналитические концепции и проводятся обсуждения докладов, которые представляют члены ЕКПП – Москва и приглашенные аналитики. 20.10.2012 на заседании клуба по теме: " Травма" принял участие паст - Президент ЕКПП – Россия и Паст – Президент ЕКПП - Решетников М.М. с докладом о травме. Фото и видео материалы ДК размещены на сайте ЕКПП – Москва.

- Киноклуб: руководители Кантор А. и Миляева М. функционирует согласно выбираемой психоаналитической тематике. 

-Участие в работе клубов со стороны членов организации недостаточно активное.

7) Работа в рамках образовательных курсов: 

- обучающая закрытая кляйнианская группа под руководством Еремина Б.А.– супервизора и тренингового аналитика  ЕКПП и Башкевич Е.В.- тренингового аналитика ЕКПП;


- обучающий курс «Методология психоаналитического процесса» в рамках магистратуры МИАПП по программе "Психоаналитическая психотерапия и консультирование" – под руководством супервизора и тренингового аналитика ЕКПП - Савичевой Е.П.

- с октября 2012 года совместно с кафедрой психологии ИГУМО начал работу институт « Школа современного психоанализа ». Преподаватели: Мизинова Т., Филатова Галина, Башкевич Елена,  Еремин Б. Программа утверждена в ЕКПП – Россия и является валидной для сертификации будущих психоаналитических психотерапевтов. Выпускники Школы получают диплом ИГУМО и сертификат о прохождении теоретического тренинга от ЕКПП – Москва.

- с ноября 2012 года начала реализовываться программа подготовки психоаналитиков в рамках проекта « Психоанализ и психолингвистика в пространстве межкультурной коммуникации совместно с МГПУ. На открытии программы присутствовал и делал доклад паст - президент ЕКПП Решетников М. М. В настоящее время, в связи с некоторыми техническими трудностями, данный проект находится в замороженном состоянии.

- заочное дистанционное обучение психоанализу, в режиме вебинаров: "Основы психоанализа" и "Психоанализ бизнеса", и  3-х летняя совместная с американскими коллегами программа по групповому психоанализу. Руководитель: тренинг аналитик ЕКПП Михайлова Е.

- в центре "Личность", возглавляемом специалистом ЕКПП Поляновой Л. открыта кафедра ВЕИП - обучение в Магистратуре ВЕИП, с присвоением степени "Магистр" по направлению « Психология » по программам: "Философский, клинический и прикладной психоанализ"  и "Психоанализ и психология менеджмента и управления персоналом"

- с сентября 2013 года  на базе психотерапевтического центра, под руководством психиатра и психотерапевта Бабина А. Г. расположенного на Таганке, усилиями членов Правления РО ЕКПП – Москва организованы две обучающие группы по программе: « Введение в Кляйнианский психоанализ ». Программа соответствует теоретическому тренинговому минимуму, для сертификации в рамках требований ЕКПП. Количество студентов составляет около 25 человек. 

- функционирует « Балинтовская группа » и группа, изучающая базовый курс по программе « Психосоматика », под руководством супервизора ЕКПП Н. Н. Клепикова.

8) Сайт ЕКПП-Москва:

- ответственный редактор - Савичева Е., администратор сайта – Телегин Я.

- разработан в соответствии с основными видами деятельности сообщества и представляет собой наш рекламно-административный ресурс. Пополняемость страниц сайта новой информацией происходит постоянно в разделах: Новости, Правление (Протоколы заседаний), Обучающие программы (членов ЕКПП-Москва и партнеров), Доклады  членов ЕКПП-Москва, Статьи известных аналитиков, Дискуссионный Клуб. 

9) Финансы ЕКПП – Москва:

- казначей Тишкова Т.

- за отчетный период финансовая работа (оплата затрат на мероприятия) велась согласно поступлений из членских взносов и оплат участниками мероприятий.

10) Этические нормы ЕКПП:

- опубликованы на сайте, за выполнением и соблюдением наблюдают члены Этического комитета Соколов Д. и Иванова Е.

- заявлений о нарушении ЭК ЕКПП за отчетный период не поступало. 

 11) Внешние связи и Международные конференции ЕКПП:

- осень 2012 г. Рим: супервизор ЕКПП – Москва - Мизинова Т. была избрана Вице – президентом ЕКПП

- осень 2013г. Львов: участие приняли Мизинова Т. и Башкевич Е.

- вопросы, касающиеся контактов РО ЕКПП – Москва с нашими зарубежными партнерами, в частности, с руководством ЕКПП, штаб – квартира которой расположена в Вене, на координации у Мизиновой Т. 

- в перспективных планах работы РО ЕКПП – Москва – приглашение Барбары Фитцжеральд, Джузеппе Чивитарезе, а также работа с живой легендой БПО – Бобом Хиншелвудом.

12) Организационная работа:

- работа Организационного комитета и работа каждого члена Правления, по подготовке проводимых мероприятий: подготовка к встрече зарубежных учителей, Дискуссионных клубов, Киноклубов, супервизий, научно – практических конференций, отчетно – перевыборных собраний, праздничных мероприятий и так далее. 

 - работа включает:  подготовку бланков мероприятий, информационные рассылки, учет членов организации и финансовые потоки, подготовка рекламы,  администрирование сайта, вопросы трансфера  зарубежных коллег, готовить необходимые материалы для их плодотворной работы, готовить помещения и, одновременно с этим, заниматься, на первоклассном уровне, своей профессиональной деятельностью. 

Резюме: как Председатель Правления считаю проведенную работу успешной, искренне признателен и благодарен каждому члену Правления за терпение, за профессионализм, за работу. 

От имени Правления и от себя лично благодарю всех членов ЕКПП – Москва за активную и творческую работу в 2012- 2013 году.

2. Отчет о состоянии членства и о работе Дискуссионного Клуба. Докладчик: Вице - Председатель, руководитель Комитета по членству ЕКПП - Москва, со-организатор Дискуссионного клуба ЕКПП-Москва  - Решетникова О.Б.

- основные положения о членстве изложены в отчете Председателя, на сайте ЕКПП-Москва представлены члены ЕКПП, проживающие в Москве и области.

 Дискуссионный клуб:

- существует 4 года; за отчетный период было 4 заседания ДК:

20.10.2012 -тема «Травма» 

02.02.2013 - тема "Вопросы идентичности" с просмотром  документального фильма" Первый сеанс". 

20.04.2013 - посвящено проблемам нарциссизма с  просмотром фильма "Джон". 

19.10.2013 -  тема «РОЛЬ ОТЦА В ПСИХИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ РЕБЕНКА»; продемонстрированы короткометражные фильмы "Папа и сын", " Отец и сын Дик и Рик Хойт ", "Поговори со мной папа», мультфильм " Папа и дочь".

- посещаемость ДК членами организации не высокая.

3. Финансовый отчет. Докладчик: член Исполкома, казначей  ЕКПП - Москва - Тишкова Т.О.

- финансы ЕКПП-Москва за отчетный период имеют положительный  баланс.

- членские взносы сдаются с опозданиями, есть задолжники.

4. Отчет о научно – образовательной  Программе и работе сайта. Докладчик:  член Правления, руководитель Комитета по науке и образованию ЕКПП - Москва, ответственный редактор сайта ЕКПП - Москва, член ЭК ЕКПП-Россия - Савичева Е.П.: 
- работа за отчетный период осуществлялась согласно ежегодных планов в тесном взаимодействии с Комитетами и членами Правления по подготовке и проведению мероприятий для членов ЕКПП-Москва: всего за отчетный период прошло утверждение 8 Программ, выдано более 150 сертификатов «Участник образовательной Программы».
- супервизионное сопровождение практики ведется в индивидуальном порядке и в группах.  Анонсы работы групп и координаты супервизоров вывешены на сайте. Реализуется проект с\в  в интернет пространстве с группой молодых коллег из Вологды, с октября 2013 года начала работу новая полуоткрытая бесплатная  супервизионная группа.

По сайту: 

-  развивается и проиндексирован всеми поисковыми системами.

- довольно низкая посещаемость. 

- необходимо: чаще заходить на сайт;   поставить его в закладки у себя в компьютерах; присылать свои статьи, доклады, тексты; кто пользуется соцсетями, ссылаться на сайт

- необходимо присылать фото и уточнять электронные адреса, т.к. не все действующие.

5. О деятельности Сертификационного Комитета. Докладчик: член Комитета Сертификации-Аккредитации  и Этического Комитета ЕКПП - Россия, руководитель Сертификационного Комитета ЕКПП - Москва – Филатова Г. Н.

- основные положения изложены в отчете Председателя.

- необходимо активизировать подачу документов на присвоение статусов, образцы есть на сайте, по всем вопросам обращаться напрямую в Комитет.

6. О развитии региональных связей. Докладчик: вице-председатель, член Комитета по внешним связям, отв. за развитие региональных связей, член Исполкома – Клепиков Н.Н. (на собрании отсутствовал, отчет зачитала секретарь Иванова Е.Ю.)

- от имени ЕКПП-Москва во все региональные отделения ЕКПП была послана информация с приглашением принять участие в трёх психосоматических семинарах, которые проводил руководитель немецкого Института психосоматики и психотерапии (Потсдам, Германия) Вольфганг Лёш. Семинары транслировали по вебинару высокого качества по всей территории России. Члены ЕКПП ряда регионов приняли участие в этих семинарах. 
- совместно с Германским балинтовским обществом был организован Московский конгресс балинтовских групп. На этот конгресс от имени ЕКПП-Москва были приглашены представители региональных отделений ЕКПП, и некоторые из них приняли участие в этом конгрессе. Для участников конгресса мы организовали обучение в Германском балинтовском обществе по подготовке Руководителей балинтовских групп. Обучение проходило  на семинарах в разных городах Германии.
Представитель Новосибирского отделения ЕКПП прошёл полный курс обучения в Германии и получил статус Руководителя балинтовских групп Германского балинтовского общества. 
- из московского отделения ЕКПП прошли полный курс обучения в Германии с получением статуса Руководителя Балинтовских групп 4 человека: Клепиков Н.Н., Иванова Е.Ю., ТишковаТ.О., МосевнинЭ. Б.
- Клепиков Н.Н. избран председателем Комитета Личной терапии и балинтовских групп ОППЛ.
II. ОТКРЫТОЕ ГОЛОСОВАНИЕ

- отчеты Правления ЕКПП-Москва о проделанной работе за 2012 и 2013 годы – приняты единогласно.

- предложение: «Признать работу РО ЕКПП-Москва за отчетный период удовлетворительной» – принято единогласно.

III. ВРУЧЕНИЕ СЕРТИФИКАТОВ и ПОЗДРАВЛЕНИЕ СПЕЦИАЛИСТОВ, ПОЛУЧИВШИХ СЕРТИФИКАЦИЮ ЗА ОТЧЕТНЫЙ ПЕРИОД.

IV.ВЫБОРЫ 

счетная комиссия: Красильникова Н.В., Маликова А.Е., Матвеева К.В.

1. Кандидатуры на место Председателя ЕКПП–Москва: Решетникова О.Б., Савичева Е.П., Филатова Г.Н.

Савичева Е.П. - самоотвод.

Итог тайного голосования: большинством голосов (28 из 45) Председателем Правления РО ЕКПП-Москва на период 2014 - 2015 годы выбрана Филатова Г.Н. 

2. Кандидатуры 2-х заместителей Председателя ЕКПП–Москва: Решетникова О.Б. и Савичева Е.П.

Итог голосования: - принято единогласно.

3. Кандидатуры  нового состава Правления: Башкевич Е.В., Еремин Б.А., Иванова Е.Ю., Клепиков Н.Н., Котляров В.Л., Мизинова Т.В., Полянова Л.М., Решетникова О.Б., Савичева Е.П., Соколов Д.В., Телегин Я.Ю., Тишкова Т.О., Трохова М.В., Фадеева М.А.

Итог тайного голосования:

- предложенные кандидатуры: Башкевич Е.В., Еремин Б.А., Иванова Е.Ю., Котляров В.Л., Мизинова Т.В., Полянова Л.М., Решетникова О.Б., Савичева Е.П., Телегин Я.Ю., Тишкова Т.О., Трохова М.В., Фадеева М.А. - приняты единогласно; Соколов Д.В., Клепиков Н.Н. -  приняты большинством голосов. 

V. РАЗНОЕ


1. Привлечение членов РО ЕКПП-Москва в помощь для работы в комитетах Правления. Помощниками выбраны:

-  в организационный комитет: Корзун Т.И., Химчан З.Г., Щеглова А.А., Асратьян М.Г.

- в международный комитет: Герчикова И.Б., Зоткина Е.А., Михайлова Е.В..

 - в комитет по внешним связям и рекламе: Михайлова Е.В.

2. Обсуждение тем для симпозиума 2014 года. Предложены  темы: "Насилие в семье" (отношение к матери),"Синдром предков" (травма поколений)", Идентичность в меняющемся мире", "Гендер и сексуальность", "Травма в жизни" (травма жизни)

 3. Информация о зимней школе в Екатеринбурге - рекомендовано участие   членов РО ЕКПП-Москва.

 4. Информация о семинаре Барбары Фитцжеральд: выбран формат семинара на 2 дня – 12 -13 апреля

 5. Рекламная информация о программах РО ЕКПП-Москва: Психоаналитический Дискуссионный Клуб; Супервизорская группа, которую ведут все супервизоры РО ЕКПП-Москва; Супервизорская группа онлайн Решетниковой О.Б.;Программа «Практика профессионального мастерства психотерапевта. Балинтовский групповой тренинг самопознания и профессионального роста»;

Международная программа по Групповому психоанализу «Сущность Современного Группового процесса»; Авторский онлайн курс Михайловой Е.В. «Психоанализ бизнеса и групповой коучинг»; Психоаналитически ориентированный международный проект организации OPUS (Организация содействия пониманию общества) «Россия и мир 2014»;Программа «Кляйнианский психоанализ»;Программа Международной школы практической телесно-ориентированной психотерапии и психосоматики (психоаналитический подход).

